
114

Серія ПРАВО. Випуск 24. Том 2
♦

УДК 346.3

проБлеМи правового регулЮваннЯ ЗдійсненнЯ  
БанківськиХ операцій в украЇні

proBlemS of leGal reGulatIoN of CoNduCt  
BaNKING оperatIoNS IN uKraINe

алієва в.н.,
студентка магістратури

Київського міжнародного університету
Форостяна с.в.,

кандидат юридичних наук,
завідувач кафедри кримінального права та процесу

Юридичного інституту
Київського міжнародного університету

У статті досліджено проблеми правового регулювання здійснення банківських операцій в Україні. Проаналізо-
вано види банківських операцій в ЄС, відмінність між поняттями «банківська послуга» та «банківська операція». 
Запропоновано підхід до класифікації банківських операцій.
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В статье исследовано проблемы правового регулирования банковских операций в Украине. Проанализировано 

виды банковских операций в ЕС, отличия между понятиями «банковская услуга» и «банковская операция». Пред-
ложено поход к классификации банковских операций.

Ключевые слова: банк, банковские операции, банковские услуги, расчетные операции.
The problems of the legal regulation of bank operations in Ukraine has been studied. Types of bank operation in EU, 

differences between concepts “banking operation” and “bank services” has been assessed. The approach for classification 
of bank operation has ben proposed.
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РоЗдІл 4
ГоСподаРСьКе пРаво,  

ГоСподаРСьКо-пРоЦеСуальне пРаво

постановка проблеми. становлення ефективної 
ринкової економіки в україні неможливе без прове-
дення суттєвих реформ, у тому числі в банківській 
сфері. висока вартість банківських послуг, обмеже-
ний спектр банківських операцій, відсутність відпо-
відної фінансової інфраструктури на рівні з країнами 
Єс обумовлюють необхідність подальшого рефор-
мування банківської системи та грошово-кредитної 
політики. тому основні напрями у процесі рефор-
мування повинні бути спрямовані на підтримання 
стабілізації національної грошової одиниці, віднов-
лення довіри населення до банківської діяльності, 
вдосконалення здійснення банківських операцій. у 
зв’язку із цим перед юридичною наукою сьогодні 
стоїть важливе завдання – проаналізувати ефектив-
ність правового регулювання здійснення банків-
ських операцій в україні та дати науково-обґрунто-
вані пропозиції щодо його вдосконалення.

стан дослідження. окремі аспекти грошово-
кредитних відносин, банківської системи та бан-
ківських операцій досліджувалися в роботах таких 
науковців, як к.ф. ковальчук [1], с.в. васильчак, 
в.о. тренич [2], с.в. глібко [3], т.ф. григораш, с.с. 
Пільгуй [4], а.і. донченко [5], о.о. кравченко, в.в. 
Первеев [6] та ін. Проте комплексного дослідження 

проблем правового регулювання здійснення банків-
ських операцій в україні, з’ясування їх суті та ви-
дів не проводилось. саме тому, метою статті є аналіз 
проблем правового регулювання здійснення банків-
ських операцій в україні.

виклад основного матеріалу. здійснення бан-
ківських операцій в україні врегульоване цивільним 
кодексом україни, господарським кодексом україни, 
Податковим кодексом україни, законами україни 
«Про банки і банківську діяльність», «Про платіжні 
системи та переказ коштів в україні», «Про фінансо-
ві послуги та державне регулювання ринків фінан-
сових послуг», «Про національний банк україни», 
декретом кабінету Міністрів україни «Про систему 
валютного регулювання та валютного контролю» 
тощо.

т.а. латковська вважає, що банківська операція 
– це сукупність взаємопов’язаних, юридично обу-
мовлених, систематичних дій спеціальних суб’єктів 
(банків), наділених особливою правоздатністю, від-
повідно до установчих документів і наданої націо-
нальним банком ліцензії з дотриманням установле-
них правил, стандартів та нормативів, об’єктом яких 
можуть виступати кошти, цінні папери, дорогоцінні 
метали та каміння тощо та які здійснюються на під-
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ставі укладеного договору й відповідно до чинного 
законодавства і нормативних актів національного 
банку україни [7, с. 8].

щодо видів банківських операцій, то існують різ-
ні критерії для їх поділу. т.д. косова, о. р. циганов 
банківські операції поділяють на пасивні, активні 
та комісійно-посередницькі операції [8, с. 8]. д.о. 
гетманцев, н.г. Шукліна банківські операції кла-
сифікують за характером (пасивні (вклади), активні 
(кредитні угоди), посередницькі, допоміжні) та за 
змістом (майнові, немайнові) [9, с. 12].

Пасивні операції – це операції, за допомогою яких 
банки формують свої грошові ресурси для проведен-
ня кредитних, інвестиційних та інших активних опе-
рацій. усі пасивні операції банку враховуються на 
пасивних рахунках його балансу, що мають креди-
тове сальдо. Під час здійснення пасивних операцій 
банки залучають тимчасово вільні грошові кошти 
для формування своїх ресурсів. активні операції – 
це операції, у процесі яких банки розміщують наявні 
у них власні, залучені і позичені ресурси в різні види 
активів із метою отримання прибутку й забезпечен-
ня своєї ліквідності. активні операції обліковуються 
на активних балансових рахунках банку й мають де-
бетове сальдо. отже, активні операції передбачають 
розміщення банками сформованих ресурсів із метою 
отримання прибутку.

комісійно-посередницькі операції – це операції, 
що проводяться банком за певну плату у вигляді 
комісії і супроводжуються не формуванням чи роз-
міщенням ресурсів, а переміщенням уже наявних у 
банку коштів клієнта за його розпорядженням. до 
цих же операцій належать також усі інші банківські 
операції для клієнтів, не пов’язані з рухом грошей, 
– за балансові послуги. основними видами комісій-
но-посередницьких операцій банку є такі: розрахун-
ково-касове обслуговування, валютні операції, трас-
тові послуги, консультаційно-інформаційні та інші 
види операцій.

досить складним є розмежування термінів «бан-
ківська операція» та «банківська послуга». Процес 
надання кожної банківської послуги в аспекті без-
посереднього обслуговування клієнта розкладаєть-
ся на декілька технологічних операцій. наприклад, 
якщо мова йде про відправлення звичайного між-
народного SWIFT-переказу, технологічними опера-
ціями (узагальнено) є наступні: прийняття платіж-
ного доручення, перевірка його за формальними 
ознаками, перевірка документів, що підтверджують 
операцію (за необхідності), стягнення з клієнта ви-
нагороди за переказ, формування переказу в систе-
мі SWIFT та його проведення. також на окремі дії 
(банківські операції) можна розкласти й виконання 
банком кожної з публічних функцій перед держа-
вою (в якості прикладу можна навести такі функції, 
як формування резервів у бухгалтерському обліку, 
формування резервів у податковому обліку, повідо-
млення податкових органів про відкриття/закриття 
рахунків клієнтів-суб’єктів підприємницької діяль-
ності тощо). отже, фактично, банківські операції – 
це складові або банківської послуги, або виконання 

банком публічних обов’язків перед державою [10]. 
Ми погоджуємось із цією позицією науковця.

відповідно до ст. 47 закону україни «Про банки 
та банківську діяльність» банк має право надавати 
банківські та інші фінансові послуги (крім послуг у 
сфері страхування), а також здійснювати іншу діяль-
ність. до банківських послуг належать такі:

1) залучення у вклади (депозити) коштів та бан-
ківських металів від необмеженого кола юридичних 
і фізичних осіб;

2) відкриття та ведення поточних (кореспондент-
ських) рахунків клієнтів, у тому числі в банківських 
металах;

3) розміщення залучених у вклади (депозити), 
в тому числі на поточні рахунки, коштів та банків-
ських металів від свого імені, на власних умовах та 
на власний ризик [11].

Банк, крім надання фінансових послуг, має право 
здійснювати також діяльність щодо наступного: ін-
вестицій; випуску власних цінних паперів; випуску, 
розповсюдження та проведення лотерей; зберігання 
цінностей або надання в майновий найм (оренду) ін-
дивідуального банківського сейфа; інкасації коштів 
та перевезення валютних цінностей; ведення реє-
стрів власників іменних цінних паперів (крім влас-
них акцій); надання консультаційних та інформацій-
них послуг щодо банківських та інших фінансових 
послуг.

Банкам забороняється діяльність у сфері матері-
ального виробництва, торгівлі (за винятком реаліза-
ції пам’ятних, ювілейних та інвестиційних монет) і 
страхування, крім виконання функцій страхового по-
середника.

вагоме місце серед банківських операцій посіда-
ють кредитні, прямі інвестиції та операції з цінни-
ми паперами, відповідно до законодавства україни 
про цінні папери, інвестиційну діяльність та згідно з 
нормативно-правовими актами національного банку 
україни.

в Європейському союзі, відповідно до дирек-
тиви Європейського парламенту та ради 2006/48/
EC можливі такі види банківської діяльності: при-
йняття депозитів та інших коштів на зворотній 
основі; послуги з переказу грошей; надання креди-
тів (споживчих, іпотечних, факторингових із пра-
вом або без права регресу), фінансування комер-
ційних операцій (форфейтинг); торгівля за власний 
рахунок або за рахунок клієнтів (операції за дору-
ченням клієнтів або від свого імені: інструментами 
грошового ринку (чеки, векселі, депозитні серти-
фікати тощо), валютою, фінансовими ф’ючерсами 
та опціонами, інструментами, що базуються на об-
мінних курсах та відсотках, цінними паперами, що 
підлягають обігу); торгівля за власний рахунок або 
за рахунок клієнтів (операції за дорученням клієн-
тів або від свого імені) цінними паперами, що під-
лягають обігу; участь у випуску цінних паперів та 
надання послуг, пов’язаних із таким випуском; на-
дання гарантій та порук; фінансовий лізинг; послу-
ги зі зберігання у сейфі; випуск та обслуговування 
платіжних засобів (наприклад, кредитних карток, 
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дорожніх та банківських чеків); надання довідкової 
інформації (надання консультативних та інформа-
ційних послуг); зберігання та управління цінними 
паперами; управління портфелем цінних паперів 
та надання консультацій щодо такого управління; 
зберігання та управління цінними паперами; посе-
редництво на міжбанківських ринках; надання під-
приємствам консультацій щодо структури капіталу, 
промислової стратегії та пов’язаних із цим питань, 
а також надання консультацій та послуг щодо злит-
тя та придбання підприємств [10, с. 178-179].

у зв’язку із прагненням україни до гармонізації 
її законодавства із правом Єс ми підтримуємо пози-
цію М.в. сідака [12, с. 26] і вважаємо, що необхідно 
здійснити імплементацію норм додатку і директи-
ви № 2006/48/Єс до закону україни «Про банки та 
банківську діяльність» щодо переліку операцій та 
послуг, які мають право здійснювати кредитні та 
фінансові інститути. Пропонуємо ввести такі нові 
операції:

1) випуск та обслуговування засобів оплати (на-
приклад кредитних карток, дорожніх чеків);

2) торгівля за власний рахунок або за рахунок клі-
єнтів у такі способи: а) ринкових грошових докумен-
тах (чеках, депозитних сертифікатах тощо); б) іно-
земній валюті; в) фінансових ф’ючерсах та опціонах; 

г) документах, пов’язаних із відсотковою ставкою й 
обмінним курсом; д) цінних паперах на пред’явника;

3) грошове брокерство;
4) управління портфельними активами і консуль-

тування;
5) зберігання й управління цінними паперами;
6) послуги з надання інформації про позичальників.
висновки. Проведений аналіз банківських опе-

рацій дозволяє нам класифікувати їх на такі види: 1) 
операції банків із формування власного капіталу; 2) 
операції банків із залучення коштів; 3) кредитні опе-
рації (бланкові кредити, кредити під заставу цінних 
паперів, іпотечний кредит, споживчий кредит, лізин-
говий кредит тощо); 4) розрахункові операції (від-
криття рахунків у банках, безготівкові розрахунки, 
розрахунки із застосуванням платіжних доручень, 
платіжних вимог-доручень, розрахункових чеків, 
розрахунки платіжними вимогами, акредитивами, 
розрахунки за допомогою систем дистанційного об-
слуговування); 5) операції банків із готівкою; 6) опе-
рації банків із векселями; 7) валютні операції банків; 
8) нетипові банківські операції (банківські гарантії 
та поруки, факторингові послуги банків, трастові 
послуги банків, посередницькі, консультаційні та 
інформаційні послуги, операції банків із дорогоцін-
ними металами).
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